

周口市疾控中心发布提醒——

清除积水 预防登革热

□记者 郑伟元

本报讯 近日,周口市疾控中心发布提醒,夏季蚊虫较多,市民应“翻盆倒罐,清除积水,预防登革热”。

周口市疾控中心传染病防治专家介绍,登革热是经伊蚊叮咬后传播的急性病毒性传染病,主要通过“患者-伊蚊-其他人”途径传播。患者一般自发病前1日到发病后5日具有传染性。患者被伊蚊叮咬后,登革病毒就随着血液来到伊蚊体内,再通过复制增殖达到传播阈值,这时候的伊蚊再去叮咬其他人,即有可能传播登革热。

由于目前没有治疗登革热的特效方法,也没有合适的疫苗,所以控制媒介伊蚊就成了防止登革热传播的最有效方式。而控制伊蚊的根本手段就是清除积水,消除伊蚊产卵繁殖的环境。

专家提醒,居家应注意积水的“翻、封、排、清、换”,即翻转倒扣各类闲置积水容器;封闭水箱、水缸等存水器具;排干排水管、饮水机内的积水;清除废旧容器;给水生植物定期换水。同时,要留心房屋的上下、左右、内外,尤其是室内、地下室、房屋间隙等区域,全方位、无死角地检查和处理积水。

此外,在登革热流行季节还要注意防蚊叮咬,伊蚊的成蚊在蚊子中属于个头中等偏小的种类,黑体白花,故有“花蚊子”的叫法,常在傍晚的居民区、公园等处出没。

居家要注意做好防蚊措施,使用纱门、纱窗、蚊帐,出门时穿长衣长裤,必要时喷洒含有避蚊胺、驱蚊酯、派卡瑞丁、柠檬叶、桉叶油等成分的驱蚊产品。老年人、婴幼儿应避免在伊蚊出没的高峰时段(7时~9时和16时~18时)外出,降低被伊蚊叮咬的概率。③2

增强防护意识 提高处置能力



6月14日,周口市妇幼保健院开展职业暴露应急处置培训,进一步增强医护人员的自我防护意识,规范应急处置和防控工作流程。③2

记者 郑伟元 摄

周口市中心医院

成功实施斜外侧腰椎椎间融合术

□记者 普淑娟

本报讯 近日,周口市中心医院骨科五病区团队联合多学科专家,成功实施斜外侧腰椎椎间融合术,成功救治急性腰椎感染伴腰大肌脓肿患者田先生,为他解除了困扰已久的病痛。

78岁的田先生因出现黑便半个月、双下肢无力、腰痛症状,在周口市中心医院呼吸重症监护室(以下简称RICU)治疗。经检查,他患有腰椎压缩性骨折、腰椎感染伴腰大肌脓肿。该院骨科五病区副主任周公社与RICU主管医生沟通后,采用引流术把田先生腰大肌内的脓液排干净。待病情稳定后,将其转入骨科五病区进一步治疗。

随后,骨科五病区医生考虑到田先生病情严重,应采用创伤小、出血少的手术方式,最终决定为其实施斜外侧腰椎椎间融合术。经过紧张有序的手术,田先生的腰椎及腰大肌部位的感染组织被彻底清除。目前,田先生恢复情况良好。

斜外侧腰椎椎间融合术无需打开患者的椎管,不损伤患者的后方肌肉、韧带和骨性结构,得到了国际上的广泛认可。周口市中心医院骨科五病区成功实施该手术,标志着该院骨科诊疗技术达到了省内先进水平。③2

本版组稿 刘伟

周口市第六人民医院举行“百名医学专家健康服务周口行”睡眠医学学术交流活动

医学专家共话健康睡眠

□记者 韩瀚

本报讯 为深入贯彻落实健康中国战略,推动京城优质医疗资源下沉,6月15日,“百名医学专家健康服务周口行”睡眠医学学术交流活动在周口市第六人民医院举行。

活动现场,中国研究型医院学会会长何振喜、睡眠医学专委会主任委员韩芳共同为周口市第六人民医院“中国研究型医院学会睡眠医学专业委员会临床研究基地”授牌。

“我们要以建设疑难病诊治高地、医学创新高地、成果转化高地、人才培养高地为目标,加快学科建设,

培养优秀医疗人才,推动睡眠医学学科发展。”何振喜说。

在学术交流环节,我国多位睡眠医学专家分别以“睡眠医学专科建设”“OSA(阻塞性睡眠呼吸暂停)与全身疾病的关系”等为题进行授课,他们通过专业的讲解和生动的案例,为现场医护人员奉献了一场学术盛宴。与会人员认真聆听并做好记录,不时对专家的精彩讲解报以热烈掌声。

周口市第六人民医院相关负责人表示,他们将以此次授牌为契机,积极整合资源,加强人才培养和技术创新,不断提升睡眠健康服务水平,为广大患者带来更加优质、高效的医疗服务。③2

“靳三针流派传承工作室”落户周口市中医院

□记者 郑伟元

本报讯 6月15日,“靳三针流派传承工作室”揭牌仪式在周口市中医院举行,广东省名中医、靳三针疗法传承人庄礼兴教授、靳三针名医工作室负责人陈兴华教授、周口市卫健委相关负责人、周口市中医院相关负责人及我市各级医疗机构的百余名针灸工作从业人员参加了揭牌仪式。

当日,庄礼兴与周口市中医院院长程维明共同为“靳三针流派传承工作室”揭牌。“该工作室成功落户我院,将进一步推动我院针灸推拿专科诊疗、科研及教学的跨越式发展。”程维明说。

当日的揭牌仪式结束后,又举行了拜师仪式。庄

礼兴、陈兴华在台上就座后,周口市中医院医生吴志敏、栗炎分别向两位导师呈上拜师帖,并三鞠躬表达敬意。两位导师向弟子回赠回帖。随后,弟子向导师献花,拜师仪式完成。

在之后的专家讲座活动中,庄礼兴用生动的语言和丰富的案例为大家讲授了“岭南火针疗法”的临床应用知识。随后,陈兴华以“靳三针临床经验交流”为题,和大家分享靳三针流派的针灸手法,与会人员认真聆听并做好记录。

周口市中医院党委书记史卫东表示,“靳三针流派传承工作室”的揭牌,将有力提升该院针灸诊疗服务能力,加速针灸专业人才培养,为健康周口建设贡献更大力量。③2